

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



全国优秀医药健康类报纸

2014年6月7日

星期六

甲午年五月初十

第60期

总第2783期  
今日8版

□河南省卫生计生委主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

河南支持县级公立医院综合改革

4000万元财政补助足额到位

尚须加强资金管理 确保专款专用

本报讯(记者张晓华)6月6日记者从河南省卫生计生委获悉,我省对40个试点县(市)实行县级公立医院综合改革的省级财政补助资金已经拨付到位,实际下拨资金4020万元。

按照《河南省人民政府办公厅关于印发县级公立医院综合改革试点实施方案的通知》有关精神,

我省在40个试点县(市)123家县级公立医院推行综合改革,实行药品零差率销售。这123家县级公立医院因药品零差率销售减少的合理收入,除通过调整医疗服务价格补偿80%外,剩余20%通过财政投入予以补偿,其中省级财政承担40%。近日,省卫生计生委、省财政厅要求各地切实加强资金管理,确保专款专用,并结合本地实际,统筹使用好省级财政补助资金。

医院综合改革省级补助资金4020万元全部下拨各试点县(市)。

据介绍,下拨资金系一次性补助,专项用于支持试点县(市)县级公立医院综合改革试点工作。省卫生计生委、省财政厅要求各地切实加强资金管理,确保专款专用,并结合本地实际,统筹使用好省级财政补助资金。

郑州公布2013年居民死因监测年度报告

## 慢性病缘何最致命?

本报记者 刘旸 通讯员 卢祎周

郑州市疾病预防控制中心近日公布《2013年郑州市居民死因监测年度报告》(以下简称报告)。报告显示,按照死因顺位排序,2013年郑州市总人群死因排在前5位的分别是心脏病、脑血管疾病、恶性肿瘤、呼吸系统疾病和伤害,男性和女性前5位的死因相同,前5位的死因占总死亡的83.59%。

“慢性病夺命”敲响警钟

报告显示,2013年郑州市居民死亡的三大类死因分类中,慢性病占总死亡的83.54%;其次为伤害,占总死亡的8.83%;第三位是感染性、母婴及营养缺乏疾病,占总死亡的4.81%。

“连续3年的数据都显示慢性

病已经是威胁人们健康最重要因素,致死率也在逐年上升。”郑州市疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制科副主任医师王艳红说,“冠心病、高血压性心脏病、慢性风湿性心脏病等占全部死因的25.38%,其中缺血性心脏病占了心脏病死亡的72.25%。心脏病是导致居民死亡的头号杀手。”

在王艳红看来,慢性病的发生与不良的生活方式、工作节奏过快、压力过大等密切相关。“由此引发的心源性猝死率正在上升。脑卒中、糖尿病、恶性肿瘤、慢性阻塞性肺部疾病等的患病率也与这些因素有关,危害不可忽视。”王艳红说。

这已是郑州市连续3年发布

死因监测年度报告,报告数据覆盖了16个县(市、区)。

不良生活习惯日积月累

除了进行高危疾病预警,报告中还对致病因素进行了详尽分析。报告数据显示,慢性病具有起病隐匿、病程长、病因复杂、损害健康和社会危害严重等特点。

根据报告中的归纳,导致慢性病高发的五大因素分别为吸烟、运动少、饮食不健康、大量饮酒、精神压力过大。其中,吸烟及“二手烟”的危害,是导致年轻人患心肌梗死的最大因素;进门乘电梯,出门就打车,很少从事体力活动,造成都市人慢性病高发;30%的高血压是因为吃盐过多引起的;食用较多的饱和脂肪酸、反式

脂肪酸等不健康食品和摄入过量的含糖软饮料及高热量食物,会导致肥胖和糖尿病;大量饮酒有伤肝脏,还会使血压升高,甚至导致死亡;长期大量饮酒,还会导致心脏收缩、心率衰竭和心房颤动。

报告结合《2010年中国城市大调查》的调查结果显示,城市白领处于亚健康状态的达76%,处于过劳状态的接近60%;中青年面临的工作和生活负担越来越重,体质在不断减弱;心理高度紧张、过度焦虑、情绪波动等,引起和加重了心血管方面的疾病。

“我们将逐级上报这些分析结论,为制定慢性病防控政策提供指导。”王艳红说。

(下转第二版)



5月30日上午,驻马店市中心医院医务人员到遂平县和兴镇藕花村的田间地头为村民们义诊。当天,该院组织便民医疗队,携带防暑、消炎药品以及高血压病、冠心病、外伤等方面的常用药品,深入田间、地头、麦场,进行“三夏”下乡支农义诊活动。

丁宏伟 吴靖/摄影报道

### 今日导读 高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠梗阻、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫国博士)

esaote | 欧洲原装·全球独家

激光消融  
肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611

### 今日导读 护航高考医务人员在行动 乡村医生换证遇阻有麻烦

2版

5版

## 漏斗胸微创手术 让患者“挺”起胸膛

术风险大未予治疗。

近日,家人带着尚某慕名找到郑州市心血管病医院心血管外科六病区主任张建卿求诊。入院后经过CT检查,张建卿发现尚某心脏已经偏离正常位置,完全进入左侧胸腔,心脏因挤压而出现杂音,心功能及肺功能受到严重影响,需要进行胸腔镜下漏斗胸矫治术。

#### 目击手术

麻醉完成后,医疗团队以患者平仰卧位实施常规消毒,铺无菌布。评估显示:患者体温正常,血压正常,麻醉合适,各项指标合格。手术正式开始。

张建卿熟练地在患者双侧腋中线第五肋间分别切开约2厘米的切口,依次切开皮肤、皮下组织达肋间外肌,向前游离筋膜下隧道达右侧胸骨旁线,在电视胸腔镜的指引下,把肋骨矫形板植入凹陷胸骨下,并成功翻转,然后固定。胸骨下端的“炮弹坑”就这样消失了,手术共用时60分钟。麻醉清醒后患者被送入病房,3天后

痊愈出院。

#### 专家点评

漏斗胸微创手术是在胸腔镜下植入金属板,将胸骨凹陷处推出来,没有任何肋骨被切除。该手术创伤轻、术后恢复快、术后下床活动早、术后并发症少、畸形矫正效果满意率高、复发率低。与传统的漏斗胸手术治疗方法相比,该术式只需要在胸壁上打3个“孔”,伤疤小,容易恢复,更美观。而传统的开胸手术会在胸壁上留下很大的切口。

2014年初,由国家卫生计生委批准通过的河南省唯一的介入与心血管外科内镜与微创医学培训基地落户郑州市心血管病医院,张建卿为该基地的主要负责人。目前,该基地面向全国招生,力争培育出更多心外科内镜与微创技术人才。

#### 专家档案



张建卿,主任医师,硕士生导师,郑州大学医学院心胸外科硕士、法国卡昂大学心血管外科博士、华中科技大学心血管外科(胸腔镜)博士,留法学者,现任郑州市心血管病医院心血管外科六病区主任,中国医师协会心血管外科医师分会腔镜委员会全国委员;手术经验丰富,擅长微创主动脉瓣置换及双瓣置换术、非体外循环下全腔动脉连接术、rose手术、nikaidoh手术、冠状动脉搭桥手术、胸腔镜漏斗胸矫正术等;在治疗先天性心脏病、风湿性心脏病瓣膜病、冠心病、缩窄性心包炎、主动脉夹层动脉瘤等各种复杂心脏疾病方面拥有丰富的经验。

光影下的梦想与奋斗  
郑州市心血管病医院  
专家团队手术日志(六)